

В Профинтерне.

Заседание исполбюро.

11 июня состоялось заседание исполбюро Профинтерна. Было решено подготовить бюро печати для имеющего вскоре быть центрального совета. Также некоторые т.т. выдвинули общий организационный вопрос. После прений по этому вопросу, было решено выдать ему в особый пункт порядок как два: а) формах организации оппозиции.

О положении в Испании.

В Испании существуют две центральные профорганизации: «Всеобщий союз рабочих» и «Национальная конфедерация труда». Первая из этих организаций насчитывает до 100 тысяч членов, половину которых составляют крестьяне. Во главе этой организации стоят реформисты, которые ведут самую ожесточенную антиреволюционную кампанию. Из «Всеобщего союза» недавно были исключены коммунисты.

Национальная конфедерация труда насчитывает до 250 тысяч человек. Руководит ею анархо-синдикалист. Она издает одну ежедневную газету и одну еженедельную. Как известно, конфедерация не признает Профинтерна. Сто ринков Профинтерна в ней насчитывается до 50 тысяч человек. Анархо-синдикалисты все время борются против выдвигаемого нами лозунга единого фронта.

Доказывал оживленные прения. Было решено создать комиссию совместно с Коминтерном для рассмотрения вопроса о взаимоотношениях коммунистических фракций и революционно-синдикалистских групп и для разработки специальной программы действий, в центре которой должна стоять борьба за единство профдвижения в Испании.

Положение в Америке.

В Америке замечается в настоящее время сравнительное благосостояние. Поэтому хозяева, стремясь не допустить

рабочих создавать свои организации, увеличивают заработную плату. Однако, такое положение не может долго продолжаться. И революционные элементы ведут упорную работу организации рабочих масс. В этом отношении первое место принадлежит революционной «Эду кейнелль Лиг». Эта организация представляет собой собственно организации в европейском смысле слова, но есть просто объединение местных революционных групп и комитетов.

В Канаде, где не существует анархо-синдикалистов, а есть одна большая союз, лица есть откровенно в качестве секции коммунистической партии.

В Союзных Штатах, однако, положение иное. Коммунисты здесь партия там желательна, и где приходится гораздо труднее. Но все же лица добиваются все больших и больших успехов. Так, ей удалось завоевать довольно большое влияние среди железнодорожников. Точно также среди рабочих портовых она успешно борется с реформистами. Особенно жестокую борьбу приходится вести отсюда среди горнорабочих с самого большого синдиката Америки, насчитывающего больше 500.000 членов. Здесь возникло давнее конфликт между Льюисом, реформистским лидером синдиката, с тов. Александром Хантом.

В результате этого конфликта Хант был исключен. Но можно быть уверенным, что на ближайшую осень удастся добиться обратного приема в синдикат этого товарища. Лига ведет также работу и добивается успехов в среде независимых союзов. Работа эта стала успешной, особенно после I го конгресса Профинтерна, когда в Америке была распространена брошюра тов. Лоуэнго. С тех пор Профинтерн делается все более популярным среди рабочих масс.

После конгресса было решено ввиду сложности организационного вопроса в Америке создать для изучения его специальную комиссию.

На Дальнем Востоке.

Начавшие события.

ПЕКИН. 13. Отставка министра национальной армии Фан-ю-Сяна и других генералов заставила итайского президента отказаться от дальнейшего пассивного сопротивления и бежать из Пекина. Таким образом северный Китай остался без всякой центральной власти. Все с большой тревогой ожидают дальнейшего развития событий.

СССР и заграница.

РИГА. 13. Сегодня президент республики Чапте сдал поспуду Араю ответный визит. Это первый случай посещения президентом поспуды Р. С. Ф. С. Р. Вчера Араю посетил итальянский посланник, заявивший, что он получил от своего правительства поручение отправиться в Москву для вынесения действительно лица президиума председателя итальянской делегации в Москве, а также для обеспечения нормальных отношений с Россией.

МОСКВА.

(Из газет).

Не хватает облигаций.

Иркутский получил ряд телеграмм с мест о ходе реализации хлебного займа. Из Нижнего рода просит сделать облигаций на 1 милл. руб., так как все присланные реализованы. Из Калуги сообщают, что там также присланные облигации размещены. Из Тамбова требуют подорожные облигаций в размере 700 тысяч руб. Из Ростова-на-Дону—250 тысяч руб.

4-й всерос. съезд губомо.

Наркомпрос постановил созвать 4-й всероссийский съезд губомо в конце сентября.

О классовых частниках.

В виду того, что имеются сведения о восстановлении в отдельных школах института классовых наставников, госзадание наркомпроса [указал всем губ. и уездным] и недопустимости в новой школе восстановления должности классовых наставников, как несправедливости учащихся и регистраторов их поведении.

Восстановление злава торо.

Наркомпросом разработан проект оборудования элеваторов в республике. В первую очередь будут восстановлены новороссийский и ростовский элеваторы, и возведен новый портовой в Туапсе. Во вторую очередь приступят к оборудованию портовых элеваторов в Феодосии, Тагарго, Мариуполе, Запорожье, Саратове и Ново-Николаевске.

Охрана материнства и младенчества.

В начале июня в Москве состоялось второе всероссийское совещание по охране материнства и младенчества. Совещание с местом знает, что в настоящее время, по мере ухода в связи с Новем, организация охраны материнства и младенчества снова возрождается. Совещание отметило необходимость энергичной борьбы с детской смертностью, принятой в некоторых местах громадные размеры. Основным требованием момента является широкое развитие сети консультаций, проведение ухода за ребенком в школах первой ступени и профилактические работы в деревне.

Ремонт 40.000 вагонов.

Народным комиссаром путей сообщения тов. Дзержинским отдано распоряжение о подготовке в главного парка к предстоящим осенним перевозкам. Для проведения их в течение 4 месяцев (начиная с июля) тов. Дзержинский предписывает принять меры к оздоровлению около 40.000 вагонов, для чего должны быть ускорены текущий ремонт и увеличена на 50 проц. производственная программа.

Петроград.

(Из газет).

Развитие торговых сношений с Америкой.

Заканчиваются непосредственные переговоры технических руководителем тов. Сов.-Зап. тов. Гогора с группой американской фирмы о покупке значительных партий американского хлопка для текстильных предприятий Республики. Это первый договор, непосредственно заключенный с Америкой.

И разгрузку Москвы.

В связи с предстоящим переводом в Москву в Петроград ряда учреждений, произведен учет свободных квартир и особняков, требующих ремонта. Выяснилось, что в общем в Петрограде имеется около 120 тыс. квартир со средним ремонтом. Кроме того, зарегистрировано много пустующих особняков с капитальным ремонтом. Ремонт квартир и особняков будет произведен за счет переводимых учреждений.

Сельские сады.

За последний месяц петроградские машиностроительные заводы выполнили программу на 100 проц. «Красный Путиловец» дал 114 пр. программы, завод «Аванс», превашедший программу мирового времени, дал 104 проц. нагрузку и превадно оставил выработку тех стальных машин.

Победа нашего треста.

Петроградский сельмаштрест в результате конкурса получил крупный заказ на изготовление электривых двигателей и победил своих конкурентов—шведские «Фиден» и чехо-словацкие «Фиден». Машин треста оказались лучше и дешевле зарубежных.

Боевые Шаланды.

В Петрограде получено сообщение о боевой Шаланде. Артист приступил уехать из Нью-Йорка в Берлин, где ему предстоит хирургическая операция. У Шаланды на вспаление гайморовой полости.

СОВЕТСКАЯ СИБИРЬ.

(Из газет).

Охота на Алтае.

Алтай богат зверем и птицей. И население Алтай, особенно в ратцы, по преимуществу занимаются охотой. Во время войны у населения было изъято все оружие. В настоящее время охотничье население его почти совершенно не имеет. С огнестрельными дробью охоты еще хуже. Охотники бедны, дробь и перья и дробь подымаются и необходимы для населения.

Сибирская организация РКП.

Сибирская организация состоит на 40 проц. из рабочих, 39 проц. из крестьян и на 21 проц. из служащих.

Состояние посевов.

Общее состояние посевов в Ново-Николаевской губ. на 1 июня среднее. За последние дни состояния хлеба несколько ухудшилось, в некоторых местах появляются вредители—земляная блоха и другие.



В редакции газеты «Красное Знамя» за 18 июня на постройку аэроплана «Рабочий Глаз» поступило от домкомов: усадьбы № 18 по Загорной ул.—44 руб.; усадьбы № 7 по Преображенской ул.—145 руб.; ул. № 5 по Месковскому тракту—50 руб.; ул. № 34 по Коммунистическому просп.—10 руб.; от местного дозана—100 руб.; от т. Галанина—250 руб.; от стр. тов. Губ. комит. помощи больным и раненым вран—337 руб. 50 коп.; от Петропавловского вика—3004 руб. 32 коп.

Не случайно, а по случаю случившегося случая.

Всем призна.

— Тра-та-та... Тра-та-та... Буз!

— Громче бой! В барабаны! Громче! Громче! Больше шуму! Чтобы все зашевелилось, все проснулось! Чтобы наш отряд под флагом «Глаз»—зорокого Рабочего— был не сотнями, а тысячами... миллионными... Чтобы скорей над этой армией затрещал аэроплан, наш стальной «Рабочий Глаз».

— Почему так? Что за шум?

— Скажете, сняты с ума «Краснейший»?

— Нет, ребята, мы не спит. Только иначе мы имеем нынче. Ничья на нашей земле ба-ль-шой праздник, а потому:

— Бей в барабаны!!!

Нас не как побудь, не как других и прочих, а вроде буд то бы в барабаны поставил, вперед! вперед!

В почтении произвели!

— Читали? Во вчерашнем номере газеты:

— Правлением гублета постановлено избрать почетным членом гублета редакцию «Красного Знамени», проводящую усиленную кампанию по сбору средств в фонд аэроплана и повякую начавшуюся от этих средств.

Это значит— всех нас, по жертвовавших на аэроплан «Рабочий Глаз».

ВОЗДУШНЫЙ ФЛОТ БУДЕТ!

(Из газет).

— Союз комсомольцев постановил собрать с каждого члена союза 50 копеек золотом на приобретение аэроплана.

— На последние заседания киргизской организации помощи киргизскому флоту киргизкоминторг, киргизпром и киргизкомпрод дали

по 4500 руб. золотом на постройку аэроплана.

— Госплан Турареспублики признало необходимым установить воздушные сообщения между Ташкентом, Верным и Новой Бухарой. Длинно будут обслуживать 5 самолетов.

— В редакции «Краснейший».

Р. С. Пелетрванович на аэроплан «Рабочий Глаз» принимается в редакции «Красного Знамени»—Тимирязевский, № 2 и в коллективе безработных работников просвещения—пер. Нахичевана, № 5.

момент кроваво мстить фашистам, а эти самым и итальянским буржуазия. Это знает и Муссолини, открыто признающая, что он чувствует себя в роли Керенского; но он хочет избежать участи последнего путем подательства предельного. А министр внутренних дел, бывший сын дворянства, в связи с антифашистскими демонстрациями как толковой народной партии, предостерегал от оппозиции фашистам. Он говорил буквально следующее: «Возврат к либерально-демократическому правительству—полнота. Ныне имеется лишь две возможности: или режим фашистов или диктатура большевиков».

Благоразумные буржуа это пошли в лихорадочно ищут средств ликвидировать фашизм таким образом, чтобы ирминимом его не оказалось диктатуры пролетариата. Они способствуют росту в армии престижа короля, вокруг которого те перь группируются противники Муссолини. Король продринирует маел путешествия в Милан, Турин, Неаполь и пытается завоевать большую популярность. События в Испании доказывают, что попытка эта не лишена перспектив. Новейший идеал итальянских капиталистов—умеренная диктатура либо

Продолжение см на 5 стр.

Фашизм в состоянии брожения.

(Окончание. См. № 131, Кр. Ст.)

Национальная милиция.

Национальная милиция принимает живейшее участие во внутренних расправах, новую лишу которым дает объединение с националистами. Во одно беспрерывное угнетает она рабочих и всех несправедливых на фашизм лиц. В ряде провинций она установила режим террора, не хуже средневекового, при чем страдают от него все частые населения. Цензура печати и писем, облавы на улицах и в поездках, требование паспортов при переезде из одной деревни в другую, карательные экспедиции против «бунтовщиков» и непрерывно связанные с ними бесчеловечные кровавые столкновения,— вот подарки, по лучшему деревню от фашистов. При наличии таких средневесовых отношений здесь процветает подпольство и взятки инчество, аналогичные тем, которые наблюдались в тылу Колчака, и это усугубляет развал.

Оборонительные меры фашистов.

25 апреля был созван «верхний совет фашистов» для принятия мер против распада. Было постановлено, что каждый фашист должен быть членом милиции. Это приходится распивать, как угрозу антифашистам и попытку подчинить военной дисциплине ушербую часть. Ответственные партийные работники имеют право выступать публично—устно или письменно,—только будучи на это уполномоченными; это должно положить конец взаимным разоблачениям. Прием новых членов постановлено прекратить; был даже оставлен вопрос о партийной чистке. Все эти организационные мероприятия, конечно, не могут устранить внутренних противоречий. С другой стороны, Муссолини

пытается ослабить буржуазную оппозицию, идя ей на уступки. Он уже не говорит столько, как прежде, о диктатуре, а подчеркивает, что хотел бы работать с парламентом. Институт «фашистских верховных комиссаров» отменен в виду того, что эти «двое короли» постоянно оказывались в состоянии борьбы то с местными фашистами, то с населением, то с Муссолини. Железнодорожная милиция, притеснявшая насаждение и постоянно воевавшая с железнодорожниками, распушена. Множество фашистских организаций разлучено и преобразовано.

Разброд среди фашистов.

Правое крыло фашизма считало усиление террора лучшей формой отпора оппозиции. Оно находит, что фашизм был слишком «мягок», революция должна сделать второй шаг. Дэ Веччи, один из трех главных фашистских генералов и статс-секретарь, намерен действовать против «внутреннего врага» румынскими гватаната и огнеметателями. Для уничтожения врага он требует «обязания на полчаса осадного положения и минутного арестра». Так как в то же время он является вождем враждебного Муссолини крыла аграриев, он после этой речи был смещен

(он виновник целой лавины разоблачений и дуэлей). Оказались выброшенными из партии и другие, игравшие руководящую роль фашисты, в том числе несколько депутатов, которые даже были арестованы.

Все эти меры не помогают; брожение разрастается. Разнообразие растет. Все громче и громче раздаются среди фашистов голоса, говорящие о бессилности фашистов. В качестве своего яркого примера приведем случай, разгравившийся в связи с последней парламентской сессией. В заседании 30 мая один из фашистских депутатов произнес резкую речь, направленную против фашистского правительства. Впечатление оно не только усугубилось, благодаря кровавой избиванию ее фашистами у дверей парламента. Министр торговли, открыто призывавший в парламенте к бесподобности фашистских мероприятий, вынужден был выйти в отставку.

Чтобы изгладить впечатление от этих фактов, Муссолини, верный своему обыкновенно, прибег к решительному жесту. Подобно тому, как в феврале он предпринял массовые аресты, чтобы запугать таким образом своих противников, так и теперь он обратился с воззванием к фашистам, приказавшим быть в состоянии боевой готовности в виду грозной

опасности. В ответ на это буржуазные партии вопируют: они доверие.

Перспективы ликвидации фашизма.

Достаточно было полугода пребывания фашистов у власти, чтобы их способы управления заставили население разочароваться в своих чрезвычайных властях и ветать и путь оппозиции. Но этого времени было недостаточно для организации достаточно сильной оппозиции. Разбитый пролетариат только теперь начинает собирать свои силы. Малобуржуазные партии в силу своей мелкобуржуазности неспособны вызвать крепкие организации и повести, таким образом, решительную борьбу. Вот почему фашисты и по сей день, вопреки растущему развалу, все еще крепко сидят в седле. Они сумеют путем наугадения на пролетариат доказать необходимость своего существования и создать себе, таким образом, маленькую парашанку.

Партийная работа. Народное просвещение.

Еще о шефстве.

Прежде всего, план.
Вопрос о шефстве над деревней, безусловно, важный, но об этом пишут и говорят все, кто хоть сколько-нибудь соприкасается с этим вопросом.

Цели шефства ясны; о них достаточно писали и говорили.

Сейчас нужны практические меры, практический подход к вопросу о шефстве.

Одной из важных практических мер является выработка плана.

Вести систематическую работу в деревне нельзя, по возможности выезжать в подшефные деревни ну, скажем, раз в неделю, приурочивая выезд к праздникам, как например это делают в деревне.

Но для того, чтобы каждый раз выезжать не с пустыми руками, нужно иметь постоянный, периодический разработанный рабочий план работы на месяц, подробно указывающий, что необходимо провести в первую неделю, что во вторую и т. д.

Нужна оглашенная работа.

Для того, чтобы план оказывал не только область партийной и политической работы, а и работу культурно-просветительную, необходимо при разработке плана связываться с колхозниками, с культурно-просветительными организациями, с РКМ и т. д.

Парткомы должны иметь один общий план на продолжительный период времени. Ячейки ежемесячно должны получать от парткомов полный, всесторонне разработанный план.

Опыт военных ячеек показал необходимость этого.

На май и июль военный бюро был разработан план и пропущен на глаза. Результаты были налицо. Возьмем, например, хотя бы ячейку губвоенкомата, которая ежемесячно посылала своих представителей в подшефную деревню. Самая ячейка не затруднялась самостоятельно разработкой планов,

не мудрствовала и не блуждала в исканиях, а прямо давала каждому тов. конкретные задания по плану.

Выше я писал, что в деревне не всегда были систематическую работу. Но теперь под рукой оставшимися на приусадебных участках, которые тормозят систематическую работу в деревне.

Ведь, для систематической работы (напр., для прохождения программы Коваленко) нужны ежедневные занятия, если же занятия производятся раз в неделю, то не будет системы, не будет также и положительных результатов от такого обучения, потому что крестьянин забудет, о чем говорилось неделю или две тому назад.

Это одна причина. Вторая — занятия как ячеек шефов, так и деревенских, в особенности во время полевых работ.

Формы работы.
Формы партийно-просветительской работы бывают различные: лекции, доклады, беседы, громкие чтения, спектакли, концерты, живые газеты, агитбуки и проч.

Лекции и доклады хороши по отсутствию лекторов и докладчиков делают их не приемымыми в деревне. А потому нужно отдавать предпочтение беседам и громким чтениям.

Спектакли, концерты и агитбуки также применимы в деревне, как доклады и лекции.

Вместо них в деревне нужно проводить вечера самодеятельности. Только надо развить шефом способ организации последних.

Наконец, в заключение стоит порекомендовать живую газету, как наиболее живой, увлекательный метод политико-просветительной работы. Он мало приемым в деревне, его стоит испытать. Вот то, что я хотел бы предложить по вопросу о шефстве над деревней.

Разумеется, что это не все. Да ведь сейчас не предугадать. Нужно начать с малого, а там уже сам процесс работы укажет дальнейший путь в области шефства деревни с городом.

Н. В.

Без политического руководства.

Томская школа швейной промышленности.

Школа швейной промышленности функционирует с 1905 года. Она представляла собой тот тип ремесленных школ, какой преобладал в царской России. Февральский, а затем октябрьский перевороты несколько встряхнули школу. Но, по понятиям того времени, она неслабея боевого значения.

Первое потрясение вернуло школу в прежнее состояние.

С приходом советских войск в Сибирь школа должна была реорганизоваться в духе требований, предъявляемых рабочим классом и профсоюзному образованию.

Школа под ближайшим руководством совета швейного и губпрофа начала коренным образом реорганизовываться.

Новая эконом. повинная встретила школу врасплох. Она оказалась недостаточно подготовленной и без средств к самостоятельному существованию. Одно время даже была поставлен вопрос о ликвидации школы, но усилиями совета швейного и педагогического персонала школы ее удалось сохранить.

По все-таки это, что нужно сделать было, чтобы школа действительно являлась полезной?

Школа выпускает мастеровых и часть инструкторов швейного дела. Отсюда вытекает, что если выпуск инструкторов будет мало, а метриком по количеству сравнительно с выпуском мастеровых, то работа школы будет сводиться к насаждению кустарничества.

Необходимо сделать эту школу полезной для государства, в смысле

использования проходивших школу как инструкторов-руководителей в детдомах, школах и т. д.

К сожалению, школа совершенно забыта женоценом, совсем молчалива и совсем швейпром. По следствию с ней связан большой шаг к швейной промышленности. А ведь не обходимо всю ту массу работниц, которая вылетает определенное место в жизни, воспитать политически, подготовить из них хороших членов союза и создать отсюда полезных членов общества не только в отношении производственном, но и общественно-политическом.

10 июня состоялось торжественное заседание школы в присутствии представителей профсоюзной ячейки по поводу выпуска учащихся в текущем году. Из приглашенных частей наиболее важными для школы представители РКМ и женоцены не явились. Хотя и был особ приглашен.

Учащиеся школы швейного дела развиты в профессиональном и политическом отношении. Одни лекции по политграмоте, введенные лишь в этом году, очень мало помогли, а педагогический персонал школы за редкими исключениями также не отвечает требованиям, предъявляемым в учебно-воспитательной школе.

Женотдел Губкома и РКМ, выезжая в школу, связывает с ней! Союз швейного очень слабо использовать школу для подготовки в ней дисциплинированных членов союза.

Орлов.

ВЫСШАЯ ШКОЛА.

К приему студентов в томский университет.

С 6 июня приступила к работе комиссия по приему студентов в томский университет. Согласно постановления сибирской центральной приемной комиссии к томскому медицинскому факультету прикреплены следующие губернии: Красноярская, Томская, Ново-Николаевская, Алтайская, Омская, Акмолинская, Тюменская, Семипалатинская, Ойратская область и Киргизская. Норма приема на медфац, 1 курс, 300 человек.

Физико-математический факультет обслуживает всю Сибирь. Дальний Восток, Киргизия, Якутия и Якутская область. Норма приема 300 человек.

Все места распределены между организациями, имеющими право командировать в ВУЗ'ы на бесплатные места.

Платных мест на медицинский факультет 28, на физико-математический по естественному отделению 14 и по математическому отд. 7. Согласно распоряжения глашпирфа устанавливается плата в 50 руб. золотом.

Поступившие в ВУЗ'ы подадут об этом на имя приемной комиссии томского заявления с указанием:

а) факультета и отделения (его); платную или бесплатную вакансию они желают занять.

К указанному заявлению непременно прилагаются:

а) документы о возрасте, метрическое свидетельство, трудовая книжка и проч.

б) документ об отношении к воинской повинности (для мужчин).

в) документ об образовании (в случае отсутствия такового, предлагается личная справка о полученном образовании).

г) две фотографические карточки.

д) командировочное удостоверение.

е) анкета по форме, установленной сибирской центральной приемной комиссией, утвержденной командировающей организацией.

Документы, означенные литерами а, б, в, прилагаются в подлинниках или заверенных

копиях. [Ко всем документам должны быть приложены по 1 экз. не заверенных копий.]

Примечание: Прием производится в канцелярии по студентам, главный корпус университета, членом приемной комиссии с 10 ч. до 12 дня по понедельникам, средам и пятницам.

Согласно § 5 правил приема в ВУЗ'ы РСФСР в 1923 году прием заявлений будет производиться до 5 августа с. г.; заявления, поступившие после указанного срока, рассмотрению не подлежат.

Согласно § 6 тех же правил и особой инструкции сибирской центральной приемной комиссии, все, подавшие заявления о зачислении в ВУЗ'ы, кроме окончивших рабфаки, подвергаются

испытаниям в объеме программы рабочих факультетов по следующим предметам:

а) элементарная математика: (алгебра, геометрия и тригонометрия),

б) физика,

в) русский язык и элементарное обществоведение (политическая грамматика).

Согласно § 8 правил приема, испытания производятся с 15 августа по 1 сентября. Не приступавшие в означенные сроки к испытаниям лишаются права на поступление в ВУЗ в 1923 году, причем никакие исключения в этом отношении допускаться не будут.

Приемная комиссия.

Организация томского студенчества.

Не так давно на Дворце Труда состоялась конференция представителей профессиональных и академических студенческих органов всех томских ВУЗ'ов в присутствии представителей губпрофсовета.

После доклада о задачах и планах профессиональной работы и об путях реформы высшей школы было избрано общегородское студенческое бюро при губпрофсовете — высшая студенческая организация, в составе трех студентов: Брычкина, Орлова и Букина.

Задачи этой новой организации велики. О них уже много писали. Неожиданно и лишь успешное выполнение этих задач в жизни.

Участники конференции.

конечное бюро при губпрофсовете — высшая студенческая организация, в составе трех студентов: Брычкина, Орлова и Букина.

Задачи этой новой организации велики. О них уже много писали. Неожиданно и лишь успешное выполнение этих задач в жизни.

Участники конференции.

В педтехникуме.

Из жизни библиотеки *).

Наиболее ценны отделы чистых наук, главным образом — естественных, где много классических трудов. Современного отсутствует 3-й отдел — отдел социальных наук. Пока затеян является уже то, что нет ни одной книги издания позже 1899 года.

Это характеристика главной части библиотеки.

В апреле было получено 247 книг из 6-й сессии. Это, исключительно, учебники для школы первой, отчасти второй ступени. По учебникам, какие директор педтехникума т. Юнкер считает ценными для пользования в качестве показательного материала, — какими по должны быть учебники.

Это все наличие книг, при котором до 100 человек молодых, бойких, жаждущих хорошей книги учащихся жили в течение 2-х месяцев.

Приходив друг за другом в библиотеку, поразались и восхищались: сначала обилием книг, подходить к шкафу, перебирать книги за книгой и разочарованные или уходящие

* Окончание см. № 128, Кр. Зн.

совсем без книг, или, в лучшем случае, брали книги из научных отделов, с которыми редкие справлялись, т. е. книги специального характера, или же брали устаревшие, а именно живого интереса были тригоники, вехи, которые хотя и не приносят вреда, но и пользы дают мало.

Только в конце апреля удалось получить через губоцетпроект на базе центральной библиотеки переписку в 417 названий.

По базе настало скучно, и студенты не удовлетворяли своему назначению — удовлетворению — жидких интересов масс путем переписки, что создать что نبود ценное, полезное не было никакой возможности. Таким образом и это не смогло обеспечить нужды педтехникума. Только в середине мая началось ценное поступление. При этом, всего, 40 центешных, новых книг, главным образом, педагогического характера, было подарено губпрофсоюзом, а затем 4-го июня от него же была получена Энциклопедия, изд. Брокгауз и Ефрона, в 86 томах. И это только все, что дала библиотека.

А. В.

Летняя площадка для детей татарской национальности.

Губоцет открывает в городе Томске для детей татарского населения детскую площадку. Назначены руководители. Занятия производятся в помещении детской площадки по Вольной Корюковской 33 (дом б. Кармы) ежедневно от 4-х до 8 часов вечера.

Летняя площадка, комплектуется на 80 детей, из них 40 — из школьного возраста, т. е. с 3

до 7 лет, и 40 школьного возраста от 7 до 12 лет.

Открытие площадки состоится по позднему 20 июня. Нет сомнения доказывать преимущественно систематического физического воспитания и умственного развития детей, а также безвредности. Татарские родители привнесут к этому вопросу молодую учредительницу.

А. Н.

Больше активности.

Наступает лето. Открываются полевые работы, вместе с ними быстро начинает падать работа деревенских ячеек комсомола. Понижается активность. Пустеют клубы, и жизнь ячеек постепенно замирает.

Многие комсомольцы, а зачастую даже активные работники опускают руки и говорят:

— «Бага, работу в деревне летом вести нельзя».

И здесь же подтверждаются своим pessimism фактом ежегодного упадка работы в деревне. Правда, полевые работы сильно действуют на жизнь и работу ячеек, но всетаки подобное обнищание неизбежно. Оно лишь указывает на поверхностное отношение к данному вопросу, с одной стороны — и неумение использовать всех имеющихся возможностей работы в деревне летом — с другой.

В действительности ваденно работа летом обнищает не полевые работами, а неумением, или, может быть, простым нежеланием уюком подойти к работе иначе, чем зимой, и отсутствием достаточной активности у деревенских комсомольцев. Уюком раз навсегда надо отказаться в летний период от циркуляров, инструкций и составления громадных планов. Все это необходимо сдать в архив, а членам комитета почаше выезжать на места. Выезжать не ради гастролерства, а для действительной творческой работы. Деревенским комсомольцам не надо забывать, что вести агитацию и пропаганду можно не только на собраниях, в избах-читальнях, в клубах и т. д., но также можно в поле, лесу и на улице. Нужно только расквашаться и проявить по больше активности.

В самом деле, разве перемены между работами, нечастные дни, праздники, ночные и целый ряд других возможностей

нельзя использовать для политической работы. Разумеется, можно. Ведь — сейчас деревню интересуют много.

Шлохие урожаи, землеустройство, единый сельско-хозяйственный налог, анга русский конфликт и т. п. все что живо волнует крестьян, а в частности и молодежь на все надо ответить. Сделать это можно, стоит лишь использовать дни отдыха, когда крестьяне собираются где-либо на бранях, дружбу и ведут на эти темы беседы. Вот их-то комсомольцы не должны чуждаться, а наоборот, использовать для политической работы. Разговоры о землеустройстве можно использовать для пропагандирования идей коммунизма; о кулаках — в целях борьбы с ними и т. п. Но здесь есть возражения. Позвольте — скажут многие — для этого надо много знать, и хорошо говорить, а комсомолец сам зачастую малорамотный. И с этой задачей ему не справиться. Нет, — я бы сказал, — не на это. Ведь, каждый комсомолец сможет высказаться и защититься своим взглядом. И не велика беда беда, если комсомолец в первый раз не ясно выразит свои мысли. Важно только заставить крестьянина поглубже задуматься в следующий раз, а там можно повторить только все и полней, так что в результате цель будет достигнута. Но это все слова, нужно и дело. Крестьянин практик и словом не поверит. Ему надо показать. Таким показателем в деревне является комсомолецские записки, различные помощники, которые можно в деревне продолжать в праздничные дни.

Вот те пути, по которым должны идти работа в деревне летом. Она главным своим центром должна иметь беспартийную массу. И в этом ее ценность.

М. Ф.

В Красной Армии.

Пора обратить внимание

В школе ФЗО оказалась неожиданной лавина ВКО. Но зато вполне привлекательная частная лавочная бухгалтерия школы, которую называли «работу» с 10 булок, а теперь разжир до последнего предела.

Пора обратить внимание на лавочную бухгалтерию школы, которую называли «работу» с 10 булок, а теперь разжир до последнего предела.

Воспоишк. ф. 0.

„Смотри в небо“.

Была в лагерь частый свая и засмеялся с кругого берега на реку. Неподдалеку выдал с армянкой один из командиров. Подожди в-р-т.

Кр-ц смутится.

Как видно, есть еще много среди командиров сбитых, чтобы их смутили по кумполу за такие выходы, и требуют „чистки“. Глянь таких выходов из ир. армян. Пусть он смотрит тогда в небо“.

На новоселье — в лагерьях

61 полк перешел в лагерь. Душное казармы смонтированы, ровным воздухом. Впечатление у всех хорошее.

Чувствуются живость и бодрость. Кр-цы перебрасываются шутками.

— Заживем!.. Хорошо а доси!.. — Да.. простор.. Весело около березок. В казарме наодолели..

Лизейки подчинили. Вокруг палаток кр-цы сделали клубы: звезды, инициалы, фигуры.. Каждый старается выделиться своей палаткой.

во раздолана палатка!

— Чего глядеть.. сдолаем лучше.

Чуть свет оживает „полотенный городок“. Умываются, выт-чат, идут на военные игры.

Преодолевают препятствия: вабор, барьер, копки..

— И.. эх..пошел! Берг разлом.. Не бойся!

— Упал.. ой! ха! ха!

Раздается звонкие голоса. Лагерь раскраснелся.. Начинаются стрелные в поле, на практике, после обеда — политические занятия.

Вечером в палатке никого не увидишь. Все на площадке. Играют в городки, упражняются в беге, поют песни.

После поверия замирает разбойный день. Ложатся спать.

— Спиз, завтра в 5 часов! — Ладо, выспитесь — чай дома-то меньше спал. Вали расквашивай Митяка.

Долго еще в палатках слышится ссезанный говор, много

да взрывы смеха. Только к полудню засыпают, чтобы завтра привалиться снова за учебю..

К. Б.

Браво!

На 14 ой дивизионной конференции 62 полк фигурировал, как часть по работе несколько отсталая. Теперь же с радостью приходится отмечать, что работники поля напрягают все силы для того, чтобы не отстали от работы полевых.

На-днях получено доведение, что у них в полку, по инициативе работников поля, создана женская организация, руководителем которой является жена комполка. Эта организация работает под руководством райженокдеала и об'единяет жен комсомола.

Замечается сдвиг и переход в идеологию полковых женщин и заинтересованность политпросветработой.

Эту работу можно и нужно поддерживать. Табачники.



О-во друзей ребенка.

Дети—наша опора. При- ютить и воспитать ребенка—задача пролетариата. По- мощь детям должна быть организованной и достойной. Для этого необходимо создать «О-во друзей ре- бенка».

Советская власть в основу своей деятельности положила создание таких условий суще- ствования для трудящихся, при которых духовные и физические силы пролетариата находились бы в гармонии, т. е. она стре- мится, чтобы у рабочего был также развит, как и его тело. Для достижения первого сей- час во всей республике ведутся силовыми и беспрерывная кампания по просвещению масс.

Для достижения второй зада- чи советская власть, памятуя, что в здоровом теле—здоровый дух, направляет все усилия к тому, чтобы трудящиеся имели возможность укрепить свое те- ло путем ситовой пищи, свежес- кого воздуха, гигиенически по- ставленного труда и т. д.

И если духовная сторона ра- бочего класса поддается бере- зному воспитанию,—он, как сказочный богатырь, не по дням, а по ча- сам культурно поднимается все выше и выше, то этого нельзя сказать про физическую сторо- ну—наследие прошлого: сырые квартиры, 16-часовой рабочий день, пьянство, грязь, слишком основательно поперлигиваю со- временное поколение рабочих, и здесь, конечно, можно говорить лишь о поддержке здоровья трудящихся, о недопущении дальнейшего его разложения.

Поэтому то главное внимание сейчас обращается на детей. Детская душа, это все, на- что можно выделить какую-то удобную фигуру. Воспитать ре- бенка так, чтобы в будущем он был сильным духом, крепким те- лом, был полезным членом обще- ства—задача советской власти и трудящихся.

Но наше государство еще не пережило окончательного разруха, а потому оно не в состоянии покрыть своим крылом всех де-тей,—много, очень много остается им на улицах, полугодичных, не видящих ласки, не имеющих приюта.

И советская власть зовет тру- дящихся помочь ей в деле при- ятия беспризорного ребенка. Необходимо создать справедли- вость рабочему классу—он не отстранял руки власти и при- шел на помощь ребенку.

К сожалению, у нас так мно- го дур. Нужно помочь голодаю- щим, оказать поддержку рабо- чим Рура, пожертвовать на воз- душный флот, подписаться на выигрышный заем, на хлебный заем и т. д. и т. д. И рабочий, отзываясь всюду, всюду приняв мая песинное участие, оказы- вает помощь детям урывками. Поэтому то так много еще де-тей, нуждающихся в помощи пролетариата, много детей, ко- торых качают условия действительности. До тех пор, пока наше государство не окрепнет окончательно рабочий класс должен оказывать самое горя- чее внимание детям. Помощь им должна быть неустанной, ма- териальной и духовной. И по- главно организованной помощью должна встать работница.

Как же может быть организо- вана эта помощь? Устройством недела бесприютного ребенка? Открытием домов для беззубых чих детей? Конечно, все это испытанные способы и они дают благоприятные материаль- ные результаты. В «неделе» ра- бочий или работница отчислял долю своего жалованья и уско- коятся: они будут знать, что на их деньги отработаны приюты. Между тем, здесь как раз успокоения то и не должно быть. Чтобы помочь детям бы- ла существенной, она должна быть беспрерывной. А беспре- рывную помощь могут оказы- вать постоянные и для этой це- ли существующие организации. Таких организациями, по на- шему мнению, могли бы быть «общества друзей ребенка». Создать такие общества и влить в них живую душу не трудно. Нужна только инициатива. И нам кажется, такую инициати- ву должен взять в Томске отде- л работниц. Членами «о—во Дру- зей ребенка» могут быть все рабочие и работницы. На круп- ных предприятиях образуются его филиалы. На обязанности членов о—во должно лежать: сбор пожертвований, устройство детских домов, садов, выявле- ние беспризорных детей. О—во должно добиваться и прав: оно, напр., обязано вмешиваться в семью, где детей дурно вспои- тывают, бьют.

Необходимо только которо- му питаться «терпением такого о—во», ибо промедление в деле помощи детям—смерти подобно.

И. М.—ум.

ПИСЬМА ТРУДЯЩИХСЯ

Рабочая „халатность“ и братское трудолюбие.

Ильинский цементный завод.
8-го июня, в 10 ч. утра, на за- воде вспыхнул пожар. Загоре- лась механическая мастерская,—главный нерв завода. Как только был подан тревожный сигнал, все население заводской колонии: рабочие, их жены, да- же дети, все бросились отстаи- вать достояние завода.

Благодаря энергии и героиче- ским усилиям рабочих, часть зда- ния механической мастерской была спасена. Станки и материалы были вынесены на- ружу и не допущены до порчи. Все ли на Ильинском заво- де принимал горячее участие в спасении государственного достояния?

Нет, не все. Все главно завода т. Кубик. Когда огонь гулял уже по крыше мастерской и тревож- ный гудок извещал всех гражд- ан о грозной опасности, когда все население завода стре- милось скорее на место пожа- ра—это время управ. завода ми со своей благоверной не- торопясь шел развальной по- ходкой совершенно в обратную сторону от пожара.

Большая часть котловских служащих, хотя и приняла на место пожара, но оставались равнодушными зрителями. Вы- брав местечко под тенью дере- ва, или расположившись под забором на травке и, спокойно покурывая, вели беседы, в то время, когда рабочие, рискуя жизнью, выбивались из сил, вы- рывая из огня—вытаскивали наружу тяжелые станки и ма- шинные части.

Дети и те находили себе де- ло, таская воду, кто чем мог, ибо каждая капля воды имела громадное значение. После пожара приняты были меры к восстановлению и при- ведению в порядок разобран- ных станков и пр. инвентаря.

Рабочие, не считайтесь с уста- лостью, взявшись за работу вос- становления механической ма- стерской, дабы не остановить ход завода.

На другой день два токаря- ных станка снова были пуще- ны в ход.

На объединенном заседании организации с заводоуправле- нием, на котором присутство- вал губернский инспектор РКИ, выяснилось, что с ведома управ- ления вывозили масло на сафлу на Кузнецком горне в не- хитической мастерской, что ни в коем случае недопустимо бы- ло в антипартизанских интересах. Отвратая свою вину, гр. Куб- ик имел дерзость заявить, что пожар произошел „от нацио- нальной халатности рабочих“.

Надо полагать, что револю- ционная власть рабочих и кре- стьян сов. республик раз’яснит польскому провинциу „нашу национальную (но ни- как не рабочую) халатность“ и наградит его по заслугам.

„Зануточный сахаротрест“.

В конце-конечном, отделени- томского военного госпитали, сестрой милосердия Закуриной новой недавно организованной „са- харотрест“, и практически дея- тельность которого входит: па- кушка сахара у больных оптом а в розницу (фунтами и золот- никами), но удешевленной це- ны,—с целью предохранения по- следей от сахарного ожирения и для расходования большими вырочными денег на табако- курение.

В интервью с уполномочен- ным „треста“ тов. Семихиным выяснилось, что дела быстро поднимаются вперед. Закуплено до 7 фунт. сахара (по 14 руб. фунт) и предложено расширение «сфер закупочного влия- ния» на другие отделения.

Не стыдно ли, сестра?

Наблюдатель.

РАБОЧАЯ МОЛОДЕЖЬ.

Создадим боевые дружины.

Комсомольцы вечерней шко- лы для взрослых, в заслужив 17 июня на общем собрании лич- ки доклад о международной по- литике соввласти, вполне одоб- рили попытку рабоче-крестьян- ского правительства и обещают создать в нужный момент бое- вые дружины для защиты сов- власти и интересов международ- ного пролетариата. Матуленко.

РКСМ и хлебный заем.

Губком РКСМ выслал на ме- ста 15 агитаторов для проведе- ния, одновременно с комсомоль- ской работой, агиткампания по подписке на хлебный заем и по единому сель-хоз. налогу. От губпрокома агитаторы по- лучили все нужные материалы.

Уголок работницы.

Работа среди женщин.

Замечается оживление рабо- ты среди женщин. За май ме- сяц проведены 2 собрания, с общим количеством присутствую- щих—110 человек. На повестку дня ставились вопросы, интере- сующие работниц как с быто- вой, так и с политической сто- роны.

Всего на участке 98 работ-ниц, из них членов союза транс- портных рабочих 89.

Активное участие в работе принимают 20 работниц. Ме- стком принимаются меры к выделению работниц в те или иные комиссии, с’езды и т. д. Выделены 2 работницы в ячейку РКИ и две работницы в нар- суд, в качестве народных засе- дателей.

Профработа в Боготоле.

Проведены следующие кампа- нии: выборы нарпредователю, «Неделя юта красноармейца», выборы в горсовет, помощь красному флоту, неделя мате- ри и ребенка, выигрышный займ (коллективно куплено об- лигаций на 250 р. золотом, не считая школы транспортников, городской школы и больницы), помощь рурским рабочим, инва- лидам войны, наследств и по- мощи борям революцион в ка- питаристических странах.

Почти до последнего време- ни культурная выработка была только в постановке спектаклей и выпуске газет и журналов. В начале мая при рабкультуры транспортников открыты кур- сы по ликвидации политегера- мости, на которые записалось 43 члена профсоюз.

Организована фондовая ко- миссия, располагающая 53 р. 97 к. золотом (50 проц. из

СПРАВОЧНИК ЧИТАТЕЛЯ.

Вопрос. И. Пачугин спраши- вает, каким образом должен прои- водиться расчет квартирной пла- ты, если лицо нетрудовой профес- сии должно было бы вносить квар- тирную плату по соглашению и в конце платежного месяца находить табуловало документ совета (или снесенная выписка), который даное лицо зачислено за себя со сред- них членов месяца?

Ответ. На основ. существую- щей практики наряду до жилищ- ным делам, в подобных случаях «инвалиды труда и войны» опла- чивают коммуналь по тарифу. Хо- дя бы лице было признано инва- лидом со 2-ой половины месяца.

Вопрос. В. Ушаев просит разъяснить, имеет ли силу ордер губкомхоза, выданный 8 июня на освобожденную комнату, если от- вета в прежнем здании задержан до 17 июня, а ордер действителен в течение 3 х дней о чем губко- мхозу было официально заявлено?

Ответ. Поскольку губкомхоз официально был извещен, ордер в подобных случаях не теряет силу.

Вопрос. Студент А. Гарин спрашивает, имеет ли право до- вольный?

Вопрос. Предкомхоз, Р—ни спрашивает, может ли комитет взыскать, уезжая в отпуск, объявить в помещении на это время своего заместителя или родственника (домовишка) для на- блюдения за сохранностью имуще- ства и помещая.

Ответ. Да, может с прехуд- рением об этом домовладельца или домовишка.

У ВОДНИКОВ.

Библиотеки.

Все паровые суда (в количестве от 38) снабжены библиотечками от 130 до 150 книг. Содержание книг преимущественно политиче- ского и профессионального харак- тера, отчасти беллетристич.

Снабжение гаванями судовых команд производится путем органи- зации, через судовых делегатов, волонтерской помощи.

Интерес к политпросветителю в работе.

Интерес к политпросветителю со стороны советской массы боль- шой. Удовлетворить его может только повышение квалификации рабочих во политпросветительных учреждениях.

Различные инициативы.

Везде, кроме Томска, проявиле- сно развигание кооперации же-

Леводождяков и водоемы.

Она не причина развития—тяжелая- вность и негодность аппарата объединенной кооперации.

Томский райкомхоз также при- нял решение создать свои вод- ную кооперацию, не предприняв сроча развигания.

Пересмотр штатов.

В ближайшем будущем будут пересмотрены штаты административ- ных органов участка вод- ную. Цель пересмотра—сокращение штатов, что позволит увеличить оплату труда оставшимся.

Плата труд просветителю работникам.

Профсоюзработники равномно- го до будут оплачиваться по 17-ти разрядной сетке, (по примеру госпархозов).

Зачет переплаты страховосов.

Соцстрахом получено из центра раз’яснение, согласно которому переплаты страховосов, образовав- шиеся вследствие уплаты некото- рых страхователями, внесенных за январь и февраль по прежнему тарифу, будут засчитаны в счет недоулаженных взносов.

Общегородская конференция фабзавкомов.

17 июня состоялась общегоро- дская конференция фабрично- заводских и местных комитетов, делегатов союзов, правле- ний губотделов и работников расценочно-конфликтных комис- сий.

Конференция внимательно про- слушала доклад т. Абрамова о неделе воздушного флота. Ели- голагасно принято предложение тов Юдина: губотделам и со- влудным ячейкам проследить за своевременным внесом хозяй- ственниками отчислений в губ- лет и организовать комиссии по вовлечению масс рабочих и служащих в члены губкома.

Тов. Поликова сделала доклад о второй губконференции проф- союзов. В докладе было отмече- но, что, несмотря на сильное сокращение совзого аппарата, в работе удалось достигнуть значительных успехов. Заметно оживилась работа высших проф- ячеек и налаживается культурно- просветительная работа. В отношении заработной платы некоторые союзы добились зна- чительного ее повышения, но зато другие сильно отстали. За- дача союзов—удержать зарплату на одном на достигнутом уровне и подогреть отстающих. Даль- нейшее повышение заработной платы возможно только с улуч- шением положения промышленности.

Тов. Поликова отметила, что теперь созрели организации должны перейти на плановую работу.

Инструктивный доклад о рабо- те расценочно-конфликтных комис- сий сделал т. Добросердов.

РКБ избираются на паритет- ных началах (завкомы или месткомы и административные).

В задачи РКБ входит развигание по разрядам тарифной сетки должностей, норма выработки, формы профессиональных испы- таний, правила внутреннего распорядка и установление поряд- ка и очереди пользования регу- лярными отпусками.

Кроме того, РКБ рассматри- вает заявления как отдельных рабочих, так и целых групп о несправильно произведенном рас- чете, и рассматривает конфлик- ты, возникшие на почве различ- ного понимания и толкования коллективного договора или та- рифного соглашения.

РКБ сама не может вносить в договор никаких изменений. Это право принадлежит лишь союзам.

Решение всех вопросов, кро- ме неправильных расчетов и конфликтов, производится про- стым большинством голосов. Остальные вопросы решаются исключительно соглашением сторон. В случае недостижения соглашения, вопрос передается на рассмотрение высшей инстан- ции: в примирительную камеру или третейский суд.

Работа РКБ имеет огромное значение, и поэтому посылате- туда своих представителей нуж- но с большой осторожностью. Но этого в большинстве случаев не делается, что и отражает- ся на их работе.

Теперь с переходом на пла- новую работу, на РКБ надо об- ратить серьезное внимание.

На бирже труда.

Количество безр.ботных, с 6 по 12 июня число безработ- ных увеличилось всего лишь на 3 человека. Всего же за это время зарегистрировалось 552 человека, из которых послано на работу 544.

Кузнецкую комиссарку (она же облуживает Щегловский узел), полугульневскую, арловскую и Гурьевскую заводу. В ближайшем время будет командирован инстру- тор в Маринск и Судженско-Ли- жерский рай.

Зачет переплаты страховосов.

